Анализ воспитательной деятельности педагогического коллектива школы №1365 
в 2005-2006 учебном году

Целью воспитательной работы педагогического коллектива школы в 2005-2006 учебном году являлось создание условий для развития высоконравственной, культурной, образованной, психически и физически здоровой личности, способной к самореализации и самоопределению в социуме.

Достижение этой цели предполагало решение следующих взаимосвязанных воспитательных задач: 

· Повышение эффективности работы по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию;
· Воспитание толерантности, гражданской солидарности, бережного отношения к народным традициям и традициям школы;
· Развитие познавательного интереса, повышение интеллектуального уровня учащихся через функционирование блока дополнительного образования, внедрение новых педагогических технологий в образовательный процесс, разнообразных форм внеурочной работы;
· Создание условий для художественно-эстетического развития, для творческой самореализации учащихся;
· Привлечение родителей и учащихся к общественной жизни школы, расширение внешних связей для решения проблем воспитания;
Организация Гражданско-патриотического воспитания

В нашей школе гражданско-патриотическому воспитанию всегда уделялось особое внимание, но в 2005 году, когда наша страна отметила  60-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, а в 2006 году отмечает 65-ую годовщину битвы под Москвой, это направление работы приобрело еще более важный смысл. Эти даты определили состав и содержание комплекса воспитательных мероприятий для всех возрастных групп. Наряду с традиционными формами и методами работы (проведение тематических классных часов к Дню Защитника Отечества, к празднику Победы, бесед, встреч с ветеранами), мы использовали новые.

Особое место в организации гражданско-патриотического воспитания занимает подготовка и проведение в системе, а именно к празднику Защитника Отечества и Дню Победы театрализованных представлений, в которых рассказывается о защитниках нашей Родины в разные исторические периоды. Спектакль этого года так и назывался «Защитники Отечества». Высокий уровень школьных театрализованных представлений, достойная оценка районного Совета ветеранов, управы и муниципалитета района Чертаново Центральное позволили использовать спектакль «Защитники Отечества» в качестве основополагающего для проведения районного праздника, посвященного Дню Защитника Отечества. На праздник были  приглашены ветераны войны, родители учащихся, школьники, представители телевидения и газеты. Спектакль готовили слушатели курсов благородного воспитания под руководством Давидовича Андрея Владимировича. Отрывки из спектакля «Защитники Отечества» были представлены на районном фестивале детского творчества «Мир в наследство», посвященном 65-ой годовщине битвы под Москвой. Коллектив «Курсы благородного воспитания» получил за эту работу 1 место в номинации «Музыкально-драматическая композиция» и почетное право выступить на районном митинге в Парке Победы. Спектакль этого же творческого объединения «Эхо прошедшей войны» был представлен в этом году на фестиваль «Юные таланты Московии» и занял в окружном туре театрального жанра 1 место. Еще одна работа этого же коллектива - музыкально-поэтическая композиция «Высота» с использованием песен Владимира Высоцкого и рассказывающая о боевых действиях советских солдат во время Великой Отечественной войны в горной местности была показана учащимся школы на конференции «Нет фашизму!». Конференцию готовили ученики 9-х классов под руководством учителя истории Зориной Т.Г. к празднику День Победы. Эта тема предоставила возможность не только погрузить учащихся в историческую среду времен возникновения фашизма, но и задуматься о проявлениях фашизма в современном обществе и о том, что впереди - «культ силы» или «культура мира».

В прошедшем учебном году в школе были проведены конкурсы плакатов (средняя школа) и рисунков (начальная школа) с общим названием «Нет войне!». Лучшие плакаты и рисунки были использованы в качестве украшения к праздникам День Защитника Отечества и День Победы.

Среди учащихся 10-х классов был проведен творческий конкурс «Никто не забыт, ничто не забыто». В сочинениях, эссе и стихах собственного сочинения дети рассказывали о родственниках, участвующих в Великой Отечественной войне, посвящали им свои творческие работы. Лучшие три работы (руководитель – учитель литературы Каретникова Н.Н.) были представлены на окружной тур конкурса.

На школьном радио в течение  учебного года  проводились радиопередачи, посвященные Дням воинской славы России. Необходимо отметить, что по-настоящему качественной была только радиопередача, посвященная Дню Победы. В следующем году необходимо обратить серьезное  внимание на подбор материала к радиопередачам и соответствующую подготовку дикторов.
Учителя Зорина Т.Г. и Акимов С.П. возглавили работу по подготовке проектов «Дни воинской славы России». Весь материал в дальнейшем предполагается использовать для оформления 2 этажа школы, продолжив экспозицию «Знать и помнить». Проект «Куликовская битва» был представлен на творческий конкурс «Овеянные славою флаг наш и герб», получил высокую оценку в окружном туре конкурса и отправлен на городской тур.
Учебно-познавательная деятельность

В минувшем году в школе успешно продолжали работать спецкурсы и кружки научно-познавательного направления. Хочется отметить наиболее интересные и значимые для учащихся: «Одаренные дети», «Языкознание», «Развитие творческих способностей посредством приобщения к декоративно-прикладному искусству», «По странам изучаемого языка», компьютерный курс «Живая геометрия»; «Русская словесность», «Страноведение» (английский язык); «Химия для будущей профессии», «Введение в социокультурный контекст русской литературы», компьютерный клуб «Кругозор».

Многие учителя занимаются развитием одаренных детей, подготовкой их к участию в районных, окружных, городских олимпиадах, конкурсах, проектах, конференциях. О результатах этой работы свидетельствует успешное выступление учащихся на муниципальных, окружных и городских олимпиадах, конкурсах и научно-практических конференциях.

Традиционно в начальной школе проводятся недели русского языка, литературы, математики, окружающего мира. Предлагается на будущий год рассмотреть проведение в начальной школе предметных недель с мероприятиями на параллель, чтобы дети взаимообогащались. Выступления детей желательно осуществлять в проектной форме. Рабочее название мероприятия – «Ярмарка увлечений».

С целью вовлечения большего количества учащихся в творческую деятельность в средней школе предметные недели преобразованы в новую форму внеклассной образовательной сферы – Устный журнал «Москва на пути к культуре мира», который проводится уже четвертый год. Это очень интересная форма, т.к. в подготовке и проведении страниц журнала принимают участие ученики разных классов под руководством учителей-предметников. Проведение журнала направлено на решение сразу нескольких воспитательных задач: повышается интеллектуальный уровень учащихся; создаются условия для раскрытия способностей детей и их реализации; приобретаются навыки работы в коллективе, происходит дополнительное общение в нестандартной обстановке с педагогами-предметниками, приводящее от сотрудничества к сотворчеству.

В этом году Устные журналы были проведены для параллелей 5-10 классов. Учитывая отрицательный опыт прошлого, уже в самом начале года были определены сроки проведения журнала для каждой параллели и ответственные. Отличительной особенностью журналов этого года также явилось то, что ответственными за подготовку страничек были исключительно учителя-предметники, не являющиеся классными руководителями. Надо отметить, что наряду с качественными страницами журнала, были выступления среднего и низкого уровня. Причина видится в недопонимании некоторыми учителями важности этого дела, а отсюда равнодушное отношение к самому процессу. В следующем учебном году для повышения качества подготовки необходимо на основе опросов учащихся составить рейтинг и в конце года провести специальный выпуск «Лучшие страницы школьного Устного журнала».

В средней школе стало традицией проведение литературных гостиных для учащихся старших классов. В этом году литературная гостиная была посвящена творчеству Сергея Есенина.

Программа «Школа – музей» включила в себя многие тематические экскурсии по Москве и за ее пределами и с успехом была выполнена. Налицо значительное увеличение экскурсий с использованием бесплатных билетов в музеи Москвы. Наряду с явной положительной тенденцией в организации экскурсий имеют место  недостатки. Экскурсий проводится достаточно много, но вот работа вокруг этого ведется не всегда. А между тем коллективный выход может быть педагогически целенаправленным и эффективным, если ему предшествует предварительная разъяснительная работа, а затем проводится коллективное обсуждение  экскурсии. Это как раз то, что не всегда может дать семья, а может дать школа, учитель, общение в коллективе. Как положительный пример можно отметить работу Максимович С.В. (3а класс), Никоновой Т.В. (5а класс) и Новопольцевой Е.В. (6в класс). После каждой экскурсии в этих классах проводятся творческие работы, оформляются газеты. В качестве отрицательного момента хочется отметить невозможность использования, в связи с объективными обстоятельствами, бесплатных автобусов для проведения экскурсионной работы. 

Для повышения эффективности экскурсионной работы в школе в следующем году предлагается собрать сведения среди учителей-предметников о необходимости проведения экскурсий в соответствии с изучаемой программой. Видится необходимым предложить оформлять каждому классу художественный отчет о проведенных за год экскурсиях с фотографиями, эссе, отзывами, сочинениями, творческими работами учащихся и использовать эти материалы для оформления школы к итоговой родительской конференции и праздника «Город Мастеров».

Нравственно-эстетическое воспитание

2005 год был юбилейным годом школы, отметившей 35-летие со дня основания. Праздничные торжества проходили в течение месяца. Эта дата стала замечательным поводом для большого коллективного творческого дела, так как каждый класс, каждое методическое объединение и каждый коллектив в блоке дополнительного образования готовили творческий подарок школе. Специально к этому празднику под руководством Останковой О.В. была написана и поставлена сказка «Праздник будет!» с участием учащихся и учителей.

Лучшие гуманистические традиции школы получили творческое развитие в деятельности педагогов и учащихся при подготовке к ставшему традиционным фестивалю народов мира из цикла «Мы дети твои, Земля!». Фестиваль этого года имел название «Россия многонациональная». Классы с 1 по 10 представляли театрализованные рассказы о современном облике, истории, культуре, обычаях, традициях народов, живущих в разных регионах России. Это было направлено на  воспитание толерантности, гражданской солидарности и культуры, что очень актуально сегодня, когда налицо усиление давления на молодежь со стороны экстремистских, шовинистических и националистических организаций. Фестиваль получился великолепным в первую очередь благодаря энтузиазму, ответственности, таланту, заинтересованности классных руководителей и родителей. Лауреаты школьного фестиваля творческий коллектив 4б класса стал победителем в районном фестивале «Мир в наследство» и успешно выступал в Московском Доме национальностей на фестивале «Москва национальная». В следующем году необходимо сохранить эту замечательную традицию. Рабочее название очередного тура – «Мы – москвичи! Ты слышишь, милый друг?!»

В нашем учебном заведении уже четвертый год в рамках блока дополнительного образования существуют «Курсы благородного воспитания». Руководитель – Давидович А.В. Занимаются на «Курсах благородного воспитания» по желанию учащиеся 9, 10, 11 классов, программа рассчитана на 2 года. В первый год преподаются основы этикета, а второй год основы духовно-нравственной жизни, религиозно-филосовские аспекты, обсуждается место человека в мире, смысл жизни, т.е. этика. Программа курсов включает в себя посещение храмов и музеев. Сама идея создания таких курсов состоит в возрождении традиций благородного воспитания. Это очень актуально в наше время, когда происходит деградация духовной нравственности людей и долг школы – оказать сопротивление этому. Стало традицией вручать свидетельство об окончании «Школы благородного воспитания» в историческом месте, в музее-усадьбе Абрамцево, рядом с храмом Спаса Нерукотворного. Необходимо отметить явную тенденцию увеличения с каждым годом желающих заниматься на курсах.

Необходимо администрации в следующем году всячески поддерживать такое важное дело, а классным руководителям проводить разъяснительную работу с детьми и родителями о важности посещения курсов детьми.  

Кроме уже упомянутых в школе  существуют другие кружки и клубы художественно-эстетического направления: студия танца «Оскар», студии «Живопись», «Юный художник» «Флора», «Городецкая роспись». Очень интересная работа проводится руководителями клубов туристко-краеведческого направления Зориной Т.г. («Я шагаю по Москве»)  и Иглиной Н.И. («Московская старина»). Дети, занимающиеся в кружках,  изучают Москву, посещают музеи,  совершают пешеходные экскурсии в выходные дни по городу.

Студией «Оскар» проведено в декабре, к Новому году и в конце апреля два ярких, интересных мероприятия «Праздник танца», на которых дети демонстрировали то, чему научились. К сожалению, в школе последние два года не проводятся весенние выставки детского творчества, приуроченные к празднику 8 Марта. Предлагается со следующего года возобновить их и проводить весенние фестивали в качестве отчета кружков и клубов блока дополнительного образования. Рабочее название – «Город Мастеров».

Практически все классные коллективы в течение года посещали различные спектакли московских театров. Плохо обстоят дела с посещение театров по бесплатным билетам. На это есть объективная причина – трудно работать с театрами, нет лимита, они отказывают детям в посещении. Назначением Иглиной Н.И. ответственной за выполнение программы «Школа – театр» и «Школа – музей» на будущий год можно надеяться исправить существующее положение. Для изучения творчества русских и зарубежных исполнителей, для повышения музыкальной культуры учащихся и пропаганды классической музыки  предлагается  проводить в системе (один раз в месяц) для учащихся начальной школы «Музыкальные салоны» с помощью артистов Московской государственной филармонии. 

Воспитание трудолюбия, привитие навыков самообслуживания проходило через организацию дежурств по классу и по школе, проведение генеральных уборок и субботников. На будущий год необходимо организовывать дежурства классов по другой, более эффективной системе, способствующей в большей степени воспитанию у учащихся чувства хозяина школы, продумать обязанности дежурного класса и систему поощрений классов за организацию дежурства и работу на субботниках.

Проведенный в этом году конкурс на лучшее оформление классов к Новому году показал высокий творческий потенциал и художественный вкус учительского и родительского коллективов начальной школы. В средней школе особенно можно отметить оригинальное и высокохудожественное решение при оформлении 6 б класса (классный руководитель Парамонова О.А.). В новогодние каникулы школа стала базовой для проведения районного праздника для  детей из малоимущих семей и с успехом справилась с такой честью.

В школе поддерживается традиция проведения на высоком уровне  в виде театрализованных представлений общешкольных праздников «Первый Звонок», «День Учителя», «Последний Звонок». В большой степени способствует этому создание за последние годы коллектива творческих людей (Останкова О.В., Ткаченко В.В., Гутников О.С., Давидович А.В. и других) и возможность использования технических средств (мультимедиапроектор, видеокамера, музыкальная и световая аппаратура). Но время диктует необходимость приобретения  дополнительных технических, художественных и других средств эмоционального воздействия.

Серьезным достижением в нравственно-эстетическом воспитании явилось принятие советом школы с предварительным обсуждением в классных коллективах «Правил школьной жизни» и обязательное для всех со следующего учебного года использование  делового стиля в одежде для школы.

Профилактика здорового образа жизни

Особое внимание в работе с учащимися, как и прежде уделялось формированию здорового образа жизни, профилактике и борьбе с употреблением алкоголя, табака и наркотиков.

Для учащихся 8-11-х классов в течение года были проведены лектории с привлечением сотрудников института Гигиены и общества «НаркоНон».

При проведении Недели права в школе состоялись встречи учащихся 5-8 классов с московскими и пермскими активистами международного движения «Молодежь за права человека» и общественной организации «Московская Ассоциация жертв незаконных репрессий».  В рамках Недели права были проведены классные часы «Знакомство с конвенцией о правах человека».

Тесное сотрудничество с государственным учреждением досугового типа «Центр развития личности «Оптиум-классик» позволило в этом году школе подключиться к выполнению муниципальной социальной программы «Школа здорового образа жизни. Молодые – молодым». На базе школы и «Оптиум-классик» работал социально-психологический клуб. Руководитель – психолог Покровская М.Б. В клубе занимались подростки 9  классов. Проводился он с целью приобретения навыков ориентации в сложных жизненных ситуациях, овладение средствами коммуникации и построения процесса общения. Ребята проявляли большой интерес к занятиям, учились понимать другого и себя. На следующий год планируется продолжение работы с детьми раннего подросткового возраста.

В течение года постоянно проводились беседы с родителями и учащимися, индивидуальные и групповые консультации, психологические тренинги. Особое внимание уделялось детям, стоящим на учете в ОВД, КДН, в школе и с детьми группы «риска». Следует отметить, что результатом этой работы является отсутствие наших учеников списках, состоящих на учете в милиции и наркологических учреждениях.

В 9 и 10 классах велась работа по профориентации, которая включала в себя диагностику способностей и индивидуальные консультации. Составлены психологические портреты в соответствии с психотипом учащихся.

Организация физкультурно-оздоровительной и спортивной деятельности

За организацию этого направления работы отвечают учителя физкультуры Шепарнев И.А. и Репина Э.В.  В нашей школе традиционно хорошо решается задача  создания условий для физического развития и совершенствования учащихся.

В течение года в блоке дополнительного образования работали секции по волейболу (Шепарнев И.А.), баскетболу (Репина Э.В.), футболу (Майданников И.В.), коррекции осанки (Цибизов А.Е.). Школьные соревнования  по волейболу, баскетболу, мини-футболу, «Веселые старты» проводились по графику. Травм, нарушений дисциплины и порядка не было.

Школьные команды с успехом участвовали в районных, окружных и городских соревнованиях.

3а класс с второй год являлся участником городской экспериментальной площадки «Паспорт здоровья учащихся». Каждый ребенок заполнял свой паспорт, куда входили рассказы о себе, о своей семье, об увлечениях, о режиме дня, о питании. С детьми этого класса специалистами проводился с помощью компьютера  сано-гигиенический мониторинг, на основе которого детям были выданы рекомендации. 

Планируя работу на следующий год, необходимо учесть, что в качестве пропаганды здорового образа жизни и для сплочения классных коллективов необходимо больше проводить  спортивных праздников и школьных соревнований, особенно для детей младшего возраста. 

Организация работы органов школьного ученического самоуправления 
Особенностью этого года явилось создание школьного управляющего совета, в который входят не только представители от учительского и родительского коллективов, но и ученики 8 и 9 классов. Чтобы выбрать представителей в совет школы было проведена на демократической основе  конференция для учащихся 8-10 классов с предварительной выборной кампанией. Как положительный фактор необходимо отметить введение  должности омбудсмена – ответственного за права всех членов образовательного процесса.

Второй год в школе  существует видеожурнал «Коллаж». Задумывался он как оригинальный орган ученического самоуправления. Журнал был призван освещать события школьной жизни, выполнять воспитательную функцию путем освещения позитивных и негативных явлений школьной жизни. Показы осуществлялись один раз в четверть для учащихся 5-10 классов. В этом году направленность журнала изменилась. Акценты сместились в сторону подготовки специальных выпусков для отдельных классов (11-е и 7а).

Виден невооруженным взглядом творческий подход руководителя журнала Ткаченко В.В., использование стихов, музыки. Многие материалы, представленные в выпусках, вызывали интерес у учащихся. Дети, готовившие журнал, сплотились в единый коллектив, многому научились. В этом году направленность журнала изменилась. Акценты сместились в сторону подготовки специальных выпусков для отдельных классов (11-е и 7а).

Но есть и недоработки. Во-первых, заметен очень избирательный подход к освещению материала. Многие  школьные мероприятия не вошли в журнал даже в эпизодическом варианте, а другие – освещались очень подробно. Детям это обидно, им хочется себя увидеть на экране, это будет дополнительным импульсом для участия их в общественной жизни школы. Во-вторых, видеожурнал – удобная трибуна для выполнения воспитательных задач, поэтому желательно больше ее использовать. 

Второй год в школе существует Совет художников под руководством Самойловой Е.А. В него вошли представители от каждого класса. У Совета художников было несколько задач. Во-первых, руководитель Совета художников давала профессиональные консультации детям при проведении конкурса плакатов и конкурса между классами на лучшее оформление. Это заметно облегчило работу детей.

Во-вторых, они отвечали за выпуск школьной газеты «Последняя парта». Качество подборки материала и оформления в связи с этим заметно улучшилось по сравнению с прошлым годом. Газета выходила всегда вовремя. На будущий год необходимо скоординировать действия всех членов редколлегии, распределить обязанности более четко, особое внимание уделить работе корреспондентов и фотокорреспондентов.  Организовать в школе клуб журналистов под руководством учителя литературы и подключить его к выпуску газеты.

Дискотеки для старшеклассников проводились один раз в четверть. Особенностью дискотек этого года явилось то, что старшеклассники по собственной инициативе проводили дискотеки самостоятельно, без привлечения дополнительных сил. Создание школьного клуба дискжокеев принадлежит  Потрашкову Г.Г. Под его руководством ребята подбирали музыкальный материал, оформляли зал, использовали световые эффекты, сами выступали на дискотеках. 

Работа с родителями

Задача привлечения родителей к активному участию в жизни школы и создания условий для сотворчества учащихся, учителей и родителей традиционно решается успешно. Многие родители принимали участие в подготовке различных классных мероприятий, конкурсов, концертов, организации экскурсий. Они одновременно и желанные гости, и помощники. Это очень приятно. Очень успешно и на высоком уровне прошла общешкольная родительская конференция, на которой подводились итоги, обозначались проблемы, которые предстоит решать, выбирались кандидаты в школьный совет.  Необходимо отметить, что в силу объективных причин (большое наслоение мероприятий друг на друга) традиционный спортивный праздник «Мама, папа, я – спортивная семья» в прошедшем году не был проведен. В целях повышения роли семьи в воспитании ребенка необходимо запланировать на будущий год проведение общешкольного праздника «Моя семья», включающего концертные программы, различные спортивные соревнования и творческие конкурсы.

Исходя из вышеизложенного, учитывая потребности учащихся и их родителей, а также необходимость дальнейшего развития воспитательной системы школы, в 2006-2007 учебном году целесообразно решать следующие воспитательные задачи:

· Формирование в школьном коллективе детей и взрослых уважительного отношения к правам друг друга и традициям школы;

· Повышение эффективности по воспитанию гражданственности, духовности и толерантности;

· Дальнейшее развитие познавательного интереса, повышение интеллектуального и эстетического уровня учащихся;

· Усиление роли семьи и привлечение семьи в организации учебно-воспитательного процесса в школе;

· Создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся, для воспитания стремления к здоровому образу жизни;

· Создание условий для самореализации личности каждого учащегося через дальнейшее совершенствование систем воспитательных мероприятий и дополнительного образования;

· Оказание помощи учащимся в жизненном самоопределении, создание условий для трудовой деятельности.

В целом воспитательная работа в школе была организована на должном уровне, что было отмечено специалистами УМЦ ЮАО г. Москвы.
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